

双腿不能站立，父亲过早离世，坚强“轮椅少年”没有自暴自弃，成绩一直名列前茅

# 花季少年期盼有一台能爬坡的电动轮椅

一位17岁的花季少年，因双腿不能站立，只能坐着轮椅上学，他虽然不能像其他同学一样拥有着健康的身体，但是他品学兼优，曾以优异的期中考试成绩名列年级第一。这名“轮椅少年”就是滦南县第二高级中学高一学生张硕，他并没有因为身体的残疾、父亲过早的离世而被击垮，而是在同学和老师们的帮助下，战胜了种种困难，重新找到了出发的力量。

本报记者 王静田 通讯员 张雪梅

## 从小双腿不能正常站立

今年17岁的张硕是滦南县程庄镇人，在他6个月大的时候，突然高烧不退，病愈后家人发觉他的双腿已经不能正常站立。父母带着张硕几乎跑遍了北方各大医院，均治疗无果，最后只能用针灸的方式缓解病痛，从此轮椅成了张硕形影不离的伙伴。

为了给张硕治病，家里早就一贫如洗，两年后出生的弟弟让家庭负担更加沉重，父亲不得不外出打工维持生计。长期的劳累和体力透支，让父亲身体每况愈下，被高血压、风湿病折磨的父亲于2016年患脑血栓失去了劳动能力，今年5月下旬，就在张硕中考前夕，父亲突发脑出血去世，本就不幸的家庭自此雪上加霜。

## 母子相依誓圆大学梦

由于自己的身体状况，母亲让张硕晚了两年读书，所以他特别珍惜学习机会，小学初中，他的学习成绩一直很优异。今年9月1日是滦南县第二高级中学新生入学报到的日子，在这一天，张硕开始了自己崭新的高中生活。

“不管多难，也绝不让儿子辍学。”张硕的母亲说只要儿子想学，就一定要圆他一个大学梦。为此，母亲把读初三的小儿子留在了老家，自己带着张硕来到滦南二中读书。目前，张硕的母亲在滦南二中的学校食堂工作，方便照顾张硕。

## 师生关爱下坚强成长

自开学的第一天起，张硕的情况就引起了老师和同学们的关注。该校高一年级主任孟令贺了解他们母子情况后，便向学校进行了汇报。学校领导考虑到张硕的特殊情况，决定特事特办，为张硕母子安排了一间教工宿舍，更换了结实的床铺，解决了张硕母子的住宿问题以及免除学杂费、住宿费、书费，给予一等助学金，每学期1500元。

班主任晁彩宝在开学的第一天专门叮嘱班里两名体育生，要多照看张硕，并成立了爱心互助小组，班主任任组长，小组成员负责每天帮张硕同学交作业，打水，买东西，带他上厕所。在班主任的感召下，不到一周的时间，这个小组由最初的几个人发展成了全班57名同学共同参与的爱心团队。

在老师和同学们的关爱下，张硕生活中遇到的许多困难都得到了解决。比如上厕所对他来说就是一个很大的生活难题。厕所所有台阶，需要有人搬动轮椅，从轮椅上起身站立，都需要人陪同帮助，课下厕所人多，张硕只能等上课再去，但是每次都有同学帮张硕请假，带他去厕所，没有人会因为耽误十几分钟的课程而抱怨，相反都特别积极主动。

## 希望有一台电动轮椅

“做自己，人生才能朝着你理想的方向去。”这句话一直激励着张硕不断努力。每天早上，穿衣叠被需要耗费张硕不小的精力，从小到大，都是自己独立完成。为了与其他同学同时到教室，他需要比别人至少早起半个小时。虽然困难不小，但是几乎每天他都是第一个到教室，坐在属于自己的角落，努力学习。

由于轮椅占用空间大，教室人多，考虑到进出方便，减小对其他同学的影响，座位被安排在教室最后边。那里离讲台最远，轮椅又比较矮，课桌高，双腿不能用力，写作业，记笔记，只能用一块板子垫在下边。

凭着认真的态度、超人的毅力，张硕的学习成绩名列前茅，在今年的期中考试中取得了年级第一的骄人成绩。

“坐着轮椅求学虽然有些艰难，但我一定不会放弃学业，坚持完成考上大学的梦想，不辜负大家对我的关爱。”此外，张硕还有一个不愿透露的愿望，就是希望自己能有一个可以爬坡的电动轮椅，这样以后在学校上下楼梯就不用同学抬着了，自己也可以随时去二楼或者三楼找老师问问题。



坚强“轮椅少年”张硕



学校为张硕申请了一等助学金

发布

播报



## 大洪桥水源地占地近200亩违法建筑全部清零！

本报讯(通讯员范博杭 崔萌)12月6日下午，路南区于自来水街大洪桥水源地周边区域组织开展了生态环境整治攻坚行动女织寨乡片区第四次集中拆除行动。在前期文北街道办片区第一次集中拆除174亩违建基础上，以本次拆除行动为标志，路南区管辖权限范围内的大洪桥水源地占地近200亩违法建筑全部清零。

女织寨乡片区第四次集中拆除区域，位于自来水路两侧，属于大洪桥一级水源地保护区女织寨大洪桥村区划范围。总占地20.07亩，涉及违建26处，建筑面积11252平方米，房屋134间，其中：汽修厂8处，建筑面积4730平方米；库房6处，建筑面积5800平方米；其他违规场院违法违章建筑12处，建筑面积722平方米。

当日上午，路南区友谊街道片区开展了第一次集中拆除行动。该违建区域位于燕新路东侧，是临建汽修厂，紧邻居民小区，主营修理、钣金喷漆等，涉及违建修理工间6间，建筑面积400平米，占地600平方米。截至目前，路南区先后组织19次集中拆除行动，共拆除违法建筑1072处，建筑面积34.1万平方米，腾空土地1535.1亩。

## 迁安徐春瑞成功获评河北省首届十大藏书家

本报讯(记者李金花 通讯员李璞)日前，由河北省图书馆、《藏书报》、河北新闻网联合主办的“河北省首届十大藏书家”评选活动落下帷幕，迁安市春瑞书院院长徐春瑞成为唐山市唯一获此殊荣的藏书家。

徐春瑞1947年出生于迁安一个清贫的书香之家，自幼聪敏好学、饱读诗书，知识渊博、才华横溢，享有“迁安第一才子”之美誉，也是名副其实的国学专家。他自幼痴迷读书、背书、购书、写书、藏书。几十年来，徐春瑞购买、读藏、加上祖传下来的书籍刊物多达3万册之多。2007年，他以第一名的成绩被评为唐山市“十佳藏书家庭”，2016年被评为全国“书香家庭”。

2013年，为了让全社会共享自己这笔巨大而宝贵的财富，徐春瑞投资建设了占地面积960平方米，建筑面积1208平方米的河北省首家民间公益书院——春瑞书院，落成后我国诗坛泰斗贺敬之亲自为书院题写了院名。多年来，春瑞书院得到了社会各界的高度认可，先后被确定为爱国教育示范基地、国学传承基地、干部培训基地、廉政教育基地，未成年人观护帮教基地、大学生实践基地、德育教育基地等十几个基地，接待到访6万余人。